

海南：一根红线构筑生态“防火墙”

砥砺奋进的5年

■ 新华社记者 吴茂辉

精准划定生态保护红线，明确监管部门职能，开展生态保护红线督查行动，坚决整治违法违规项目，建立最严管控机制……致力于建设生态先进省份的海南，用一根红线为宝岛构筑一道绿色生态“防火墙”。

时值夏秋之交，海南依旧酷暑难当。中午时分，儋州市生态环保局谢居清博士顶着烈日驱车来到松涛水库边上，逐一走访他负责核查的每一块疑似违法违规图斑。

“必须全部实地走访确认，逐一排查。”谢居清说，他负责核查的疑似违法图斑有20多块，分布在松涛水库周

边地带。松涛水库是琼北地区最重要水源地，周边许多地带均属于海南省划定的Ⅰ类红线区。

核查疑似违法违规图斑是海南精准建立生态保护红线区底账的基础性工作。除了奥维互动地图GPS定位软件外，海南一些市县正利用高科技手段，开展生态保护红线自查。如昌江黎族自治县针对部分处于深山、河流远滩以及其他难以涉足的疑似违法图斑，采用无人机进行辅助航拍核实取证。

2016年，海南根据省域“多规合一”改革试点要求，在全国率先颁布实施《海南省生态保护红线管理规定》，划定陆域生态保护红线总面积11535

平方公里，占陆域面积的33.5%；划定近岸海域生态保护红线总面积8316.6平方公里，占海南岛近岸海域总面积的35.1%。

按照保护和管理的严格程度，海南将生态保护红线区划分为Ⅰ类生态保护红线区和Ⅱ类生态保护红线区。Ⅰ类生态保护红线区原则上禁止各类开发建设活动；Ⅱ类生态保护红线区实施准入目录管理，严控开发强度，禁止工业、商品房建设、规模化养殖等破坏生态和污染环境的建设活动。

为确保红线划得实、守得住，海南以生态环境保护厅为组长单位，统筹协调林业、海洋、水务、国土等部门共同划定生态保护红线。在划定过程中，采取“自上而下”和“自下而上”相结合的模式，先后5轮与18个市县逐个对接，实地核查路线5000多公里，核查点位2500多个，确保红线准确落地。

“一旦划好生态红线，谁都不可逾越、不能侵占。”海南省生态环境保护厅厅长邓小刚说。

一张蓝图定红线，一张蓝图有人管，一张蓝图干到底。随着“多规合一”改革的深入推进，海南于2017年6月成立目前全国唯一的省级规划委员会，负责“一张蓝图”的编、修、审、督，早制止、早处置。尽管全省生态保护红线全面督查工作仍在进行中，但这道“防火墙”已经在发挥查杀“生态木马病毒”的作用。

海南省规划委员会主任丁式江表示，红线就是底线，对违规生态保护红线开发建设等问题，要早发现、早提醒、早制止、早处置。尽管全省生态保护红线全面督查工作仍在进行中，但这道“防火墙”已经在发挥查杀“生态木马病毒”的作用。

在海口，建设规模为1.28万亩的南渡江流域土地整治重大工程潭丰洋项目因与生态保护红线冲突被叫停；在乐乐，尖峰镇海滨村24栋建筑面积

共3852平方米的楼房，因处于海岸线200米生态保护红线区内被依法拆除；在儋州，光村银滩某项目因不符合生态保护红线规定调整规划，将30多公顷的建设用地调整为海防林……

海南中部的琼中、白沙、五指山、保亭等4个市县是海南岛的生态核心区，国土面积大都位于生态保护红线区内，海南取消对这些市县的GDP考核，同时提出坚持生态保护优先，从严控制房地产特别是商品住宅开发。

为建立和完善“事前监管、过程严管、后果严惩”的生态保护红线管控制度体系，目前，海南正在研究制定生态保护红线评估考核办法、党政领导干部海岸带资源破坏及损害责任追究办法以及生态补偿办法等系列制度，为进一步筑牢生态“防火墙”添砖加瓦。

(新华社海口9月4日电)

琼台师范学院原党委书记李向国被查 涉嫌受贿犯罪

本报海口9月4日讯(记者金昌波)记者今天从省检察院获悉，日前，海南省海口市人民检察院经审查决定，依法对琼台师范学院原党委书记李向国(副厅级)以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

琼台师范学院原校长程立生被查 涉嫌受贿犯罪

本报海口9月4日讯(记者金昌波)记者今天从省检察院获悉，日前，海南省海口市人民检察院经审查决定，依法对琼台师范学院原党委副书记、校长程立生(副厅级)以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

省发展控股有限公司原副总经理王尤魁被查 涉嫌受贿犯罪

本报海口9月4日讯(记者金昌波)记者今天从省检察院获悉，日前，海南省人民检察院第一分院经审查决定，依法对海南省发展控股有限公司原副总经理兼水利电力集团有限公司原董事长、水务集团有限公司原董事长王尤魁(副厅级)以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

海口开展“关爱农民工”志愿服务活动 为上万名农民工提供义诊

本报海口9月4日讯(记者叶媛媛)今天下午，共青团海口市携携手省肿瘤医院、省肿瘤医院、中建五局海口华润中心项目部等单位，组织志愿服务队到国贸华润中心项目工地开展“关爱农民工 共建文明城”志愿服务活动，为海口上百名农民工提供义诊、计划生育、“创文”问卷调查等志愿服务。

活动当天，来自海南省肿瘤医院中医康复科、骨科、外科、内科等10名专家来到工地，为农民工兄弟提供量血压、测血糖、问诊、把脉、针灸理疗等志愿服务。同时，现场开展“三减、三健全民健康”知识讲座，耐心解答农民工兄弟的各种问题，对其健康状况进行相关的讲解并给予饮食建议，让他们及时了解自己的身体状况及相关疾病的预防。此外，现场还开展“双创”问卷调查以及计划生育宣传，共填写《全国文明城市测试调查问卷》100份，发放计生用品100套。

共青团海口市委相关负责人表示，今后海口还将举办更多农民工志愿服务活动，增加农民工的健康保健和计划生育知识，切实保障农民工的身体健康。

机制创新 资源共享 三亚与海中合建 海南中学三亚学校

本报三亚9月4日电(记者林诗婷)三亚“教育圈”又迎好消息。今天上午，三亚市教育局与海南中学合作办学签约仪式在三亚举行，双方将打造海南中学三亚学校，进一步提升教育发展水平，创建具有区域特色的优质教育品牌，推动教育事业科学发展。

三亚将依托海南中学优质教育资源，传承和发扬海南中学深厚的校园文化、卓越的办学理念及严谨的教风学风，合作打造海南中学三亚学校。具体而言，海南中学与三亚市实验中学合作将按照“国有联办、机制创新、资源共享、自主办学”的原则，海南中学将对三亚方面的合作学校进行管理、教育教学行为等方面的业务指导、质量评估和监督，提供优质的教育资源和优质服务。三亚方面将承担对合作学校的行政领导和管理职责，给予必要的政策和制度支持，监督办学质量。

据悉，海南中学三亚学校将在三亚市实验中学基础上组建，该校为三亚现有的中学，位于三亚市吉阳区，占地面积112亩，设有初中部和高中部，学生规模约3400余人，配有师资力量近300名。此外，该所以海南中学三亚学校为冠名的合作学校将于2018年正式招生，初中招生方案将由三亚市教育局根据有关招生政策制定，高中招生则按照省教育厅有关政策执行。

21年坚守乡村三尺讲台，立志帮助更多山区孩子改变命运 王红霞：他们值得拥有更好的人生

天涯红烛

编者按

党的十八大以来，我省科学规划目标，积极引进人才，创新管理机制，培养造就了一批党和人民满意的“四有”高素质专业化教师。教师节即将到来，本报开辟专栏，走近部分优秀乡村教师、优秀特岗教师、优秀从教30年教师代表，挖掘并讲述他们在教育教学工作中发生的动人故事，向他们致以节日的问候和崇高的敬意。

■ 本报记者 陈蔚林

今天，从海口驱车4个小时，记者终于在午间抵达五指山市红星学校。恰逢下课铃响，孩子们潮水般涌出教学楼，欢声笑语顷刻把校园填满。

语文老师王红霞在楼上目送他们走远，才安下心整理上午的作业、准备下午的课程。还有几位同事等着她，要商量学科分层辅导的一些问题。

在乡村学校执教21年来，王红霞的每一个工作日几乎都是这样排得满满当当的。她在为着孩子们与时间赛跑：“我也是黎族人，深知教育对少数民族孩子有多重要。”

艰苦岁月，师生们守望前行

1996年，从原海南省民族师范学校毕业后，王红霞被分配到五指山市毛阳镇毛毡小学。“校园环境很差，食堂是一间茅屋，3个老师合住在一间教室里，用板子隔出完全不隔音的空间。”最让她忧心的是校门前的那条河，小桥一遇风雨就被冲垮，“只能把学生抱上木板和轮胎制成的‘筏子’，再把他们推过河去。”

当时冰箱还是稀罕物件，每次涨水导致物流不畅，王红霞等人就要面临“断粮”的窘境。她还记得，一次大水多日不退，一位家长来接孩子回家时，正碰上他们用一盆苦野菜下饭。第二天，那家孩子就举着一大块肥肉来了，说是家里杀了一头小猪，要带来和老师们一起分享。

多年后想起此事，王红霞仍是动容：“那头小猪养大了卖掉，能够这个家庭好久的开销。若不是为了我们，村民舍不得杀。”后来，故事流传开去，

隔三差五总有孩子背着一只竹筒来校，里面要么是新割的稻米，要么是一两块瘦肉，给老师们开了不少小灶。

苦心劝学，为学生改变命运

王红霞知道，他们心疼老师，是因为珍惜这来之不易的学习机会。她对此深有体会，因为“知识改变命运”这句话，曾真实地体现在自己的生命轨迹里。

她是家里的第4个女孩。渴望拥有一个男孙的爷爷心有不甘，几次想用她向邻家“换”一个男孩来养。幸好有当教师的父亲护着，她才被留了下来，并女承父业走上了三尺讲台。

直到她成为教师，当地人对孩子的教育仍然不够重视。毛毡小学里，有的孩子都16岁了，才刚刚读到四年级。因此，每每听说哪家父母动了让孩子辍学的心思，王红霞就踩着田埂走上十几公里上门家访：“阿帕、阿姆，再穷不能穷教育啊！”

有一年，班上的一个女孩想辍学，原因是父母要将她嫁出去，“换”一个女孩来给她的哥哥当新娘。想起自己的过去，王红霞当即向女孩家出发，“走了4个多小时山路才到，女孩看到我时就像看到救星，眼泪流了满脸。”山路崎岖，那天王红霞走到天都黑透了才回到学校，路上手电筒没电了，就燃起一把火把。那火照得她心里暖洋洋的：“孩子重返课堂，我满心

雀跃。”

教学改革，爱是她的驱动力

王红霞总说，爱是一种巨大无比的驱动力。这21年里，她从一名大山深处的普通老师，成长为海南省骨干骨干教师、海南省首届教学能手……特别是2011年调到红星学校后，她设计的课题还作为我省教育教研优秀成果，供全省小学教师参考学习。

“教农村孩子，王老师真有一套。”红星学校教师黄海洋举例，部分孩子理解和背诵诗词有困难，王红霞就利用少数民族能歌善舞的天性，把这些诗词编进黎歌、民歌的曲调里，也把枯燥的背诵变成了愉快的对歌。

因为学生接受能力不同，她在学校小学部中率先启动了分层辅导试验——让学生们按照学习程度走班形成新的班级，接受更有针对性的培优辅差。为了进一步激发学生的学习兴趣，她还鼓励大家互改作业：“以往作业发下来，孩子们只看分数就丢到一边，现在却会仔细看同学写的评语，认真查找自己的错误，学习的劲头更足了！”

这些年里，王红霞收到了不少学校抛来的橄榄枝。可她笃定了不会离开这座大山：“这里的孩子需要我。他们值得拥有更好的人生。”

(本报五指山9月4日电)

海南省第五届全国文明村镇、文明单位、全国未成年人思想道德工作先进城市和第四届先进单位、先进工作者推荐名单以及继续保留和不再保留荣誉称号的现有全国文明城市、文明单位名单公示

海南省第五届全国文明村镇、文明单位、全国未成年人思想道德工作先进城市和第四届先进单位、先进工作者推荐申报工作启动后，全省各市县、省直各工委、各窗口行业单位高度重视，发动基层单位积极申报，经层层选拔和严格考核、把关，在充分征求各有关部门意见基础上，评选出拟向中央文明办申报的第五届全国文明村镇25个、文明单位33个、第五届全国未成年人思想道德建设工作先进城市1个和第四届先进单位4个、先进工作者2名。同时，根据对现有全国文明城市、文明单位进行复查的结果，拟向中央文明办申请继续保留荣誉称号的现有全国文明城市32个、文明单位80个，不再保留荣誉称号的现有全国文明城市1个、文明单位6个。经省文明委领导批准，现将拟申报推荐名单、继续保留荣誉称号名单和不再保留荣誉称号名单一并向社会公示，接受群众监督。

公示时间：2017年9月5日至10日。
监督电话：65371533、65363711(传真)
电子邮箱：hnswwb@163.com

海南省文明办
2017年9月4日

一、拟推荐第五届全国文明村镇、文明单位名单(58个)

(一)拟第五届全国文明村镇(25个)

海口市琼山区大坡镇、海口市龙华区新坡镇斌赋村、海口市秀英区永兴镇美孝村、海口市秀英区永兴镇冯唐村、三亚市吉阳区中廖村、三亚市海棠湾镇白山村、儋州市兰洋镇南罗村、琼海市嘉积镇、琼海市嘉积镇北仍村、琼海市博鳌镇美雅村、文昌市昌洒镇白土村、万宁市后安镇六底村、东方市新龙镇下通天村、五指山市畅好乡草办村、乐东黎族自治县佛罗镇丹村、澄迈县金江镇宋岭村、临高县博厚镇道德老村、定安县黄竹镇白塘村、屯昌县乌坡镇内林村、陵水黎族自治县本号镇、昌江黎族自治县七叉镇宝山村、保亭黎族苗族自治县加茂镇南冲村、琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村、琼中黎族苗族自治县什运乡番道村、白沙黎族自治县邦溪镇芭蕉村。

(二)拟第五届全国文明单位(33个)

海口国家高新技术产业开发区管理委员会、海口市城市建设投资有限公司、海口市地方税务局、海口市龙华区居仁坊社区、海口市龙华区滨源北社区、三亚边防检查站、解放军总医院(301医院)海南分院、三亚市国家税务局、中共三沙市七连屿工作委员会、儋州市人民检察院、儋州市广播电视台、琼海市质量技术监督局、东方市气象局、五指山市气象局、乐东黎族自治县人民法院、澄迈

二、拟推荐第五届全国未成年人思想道德建设工作先进城市和第四届先进单位、先进工作者名单(7个)

(一)拟第五届全国未成年人思想道德建设工作先进城市(1个)：文昌市

(二)拟第四届先进单位(4个)：海口市第二十七小学、乐东黎族自治县文明办、屯昌县关心下一代工作委员会、白沙黎族自治县七坊镇中心学校

(三)拟第四届先进工作者(2名)：陈继俊(海口市灵山镇中心小学校长)、刘永(陵水黎族自治县县委宣传部副部长、文明办主任)

三、拟继续保留荣誉称号的现有全国文明城市、文明单位名单(112个)

(一)拟继续保留的现有全国文明城市(32个)

海口市红旗镇、琼海市博鳌镇、澄迈县福山镇、屯昌县枫林镇、海口市琼山区三门坡镇龙麟村、三亚市凤凰镇槟榔村、文昌市东阁镇排港村、琼海市阳江镇上科村、万宁市龙滚镇福塘村、琼中黎族苗族自治县和平镇新民村、保亭黎族苗族自治县县城、海口市琼山区三门坡镇、万宁市龙滚镇、琼中黎族苗族自治县湾岭镇、海口市龙华区城西镇苍东村、定安县岭口镇岭尾村、海口市琼山区大坡镇马苑大村、儋州市木棠镇铁匠村、文昌市东路镇葫芦村、万宁市长丰镇文通村、五指

(二)拟继续保留的现有全国文明城市(80个)

海口市龙华区大同街道大同里社区、三亚市河东区港门村社区、海口市英才小学、海口市秀英区人民检察院、海口海关(机关)、海南省国家税务局(机关)、海南省人民政府政务服务中心、海南软件职业技术学院、海南省国营八一总场(场部)、中国电信股份有限公司海南公司(本部)、三亚市气象局、文昌市国家税务局、琼海市财政局、琼海市国家税务局、万宁市财政局、中国南方电网海南电网公司万宁供电公司、五指山市国家税务局、中国移动通信集团海南有限公司定安分公司、陵水黎族自治县气象局、中国南方电网海南电网公司儋州供电公司、澄

迈县国家税务局、临高县人民检察院、乐东黎族自治县邮政局、白沙黎族自治县人民法院、海南省三亚农垦医院、三亚热带海滨风景名胜景区南山景区、海口市龙华区滨海街道滨海新村社区、海南日报社、海南美兰国际机场股份有限公司、三亚山海天大酒店、海南省邮政运输局、海南省人民医院、三亚市园林环卫管理局、中国移动通信集团海南有限公司海口分公司、海口市国家税务局(机关)、海南凤凰新华发行有限责任公司(本部)、海口市邮政局、海南省国兴中学、海口出入境边防检查总站美兰边检站、国家广播电视总局八七一台、中国电信股份有限公司陵水分公司、中国南方电网海南电网公司三亚市供电公司、中国电信股份有限公司三亚分公司、文昌市邮政局、万宁市国家税务局、海口市群众艺术馆、中共海口市琼山区委宣传部、海口市龙华区玉沙社区、三亚海关、三亚市清平乐小区、儋州市气象局、琼海市嘉积中学、琼海市博鳌亚洲论坛永久会址景区、中国移动通信集团海南有限公司文昌分公

司、海南省公安边防总队万宁边防支队、五指山市人民检察院、华能海南发电股份有限公司东方电厂、乐东黎族自治县乐东中学、华能海南发电股份有限公司海口电厂、定安县国家税务局、屯昌县国家税务局、陵水黎族自治县人民法院、临高县人民法院、昌江县国家税务局、琼中黎族苗族自治县国家税务局、白沙黎族自治县国家税务局、海南省文昌市华侨中学、海南省环境科学研究院(机关)、华闻传媒投资集团股份有限公司(本部)、三亚喜来登度假酒店、海口市公安局龙华分局、文昌市工商行政管理局、昌江黎族自治县国家税务局、东方市地方税务局、海口农村商业银行股份有限公司、海南电网有限责任公司文昌供电局、中国移动通信集团海南有限公司屯昌分公司、国家新闻出版广电总局二〇三台、海口市地方税务局纳税服务管理局民声东路办税服务厅、儋州市东坡书院管理处。

四、拟不再保留荣誉称号的现有全国文明城市、文明单位名单(7个)

(一)拟不再保留的现有全国文明城市(1个)
儋州市那大镇

(二)拟不再保留的现有全国文明城市(6个)

海南省离休退休军官休养所、海南省公安厅交警总队琼北车辆管理所、三亚市河西区儋州村社区、琼台师范高等专科学校、海南电网有限责任公司保亭供电局、海南省国乐光农场(场部)